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* Un piano in cui € stabilito un sistema di riferimento cartesiano si chiama piano cartesiano. Esso viene di-

viso dai due assi in quattro parti dette I, I1, IIT e IV quadrante. u
— 1 punti che appartengono al I quadrante hanno ascissa e ordinata positive. yt =
-1 punti t:'he appartengono al IT quadrante hanno ascissa negativa e ordina- 1----9A(2: 3)

ta positiva. il

- I punti che appartengono al ITI quadrante hanno ascissa e ordinata negative.
- I punti che appartengono al IV quadrante hanno ascissa positiva e ordinata
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negativa,

- I punti che appartengono all’asse x hanno ordinata uguale a zero.
- I punti che appartengono all’asse y hanno ascissa uguale a zero.
- 1l punto O (origine) ha le coordinate uguali a zero O (0: 0).

+ Un’equazione del tipo y = mx + p nel piano car-

tesiano ha come grafico una retta.

* y=mx + p si dice equazione della retta; il termine
m ¢ il coefficiente angolare della retta che caratte-
rizza la sua inclinazione rispetto all’asse x, il termine
noto p & I’ordinata del punto in cui la retta incontra
’asse y.

+ y=mx ¢ |'equazione di una retta passante per 1’o-
rigine degli assi.

* y=xey=— X Sono rispettivamente le equazioni
della bisettrice del I e IIT quadrante e della bisettri-
ce del Il e IV quadrante.

» y = b & I'equazione di una retta parallela all’as-
se X.

» x = a ¢ I'equazione di una retta parallela all’as-
se y.

» Un’equazione del tipo y = kx* & I'equazione di u-
na conica detta parabola, avente come asse di sim-
metria I’asse y € come vertice I'origine degli assi. Se
k > 0 la parabola ha la concavita rivolta verso il se-

miasse positivo delle y, se k < 0 la parabola ha la con-

cavita rivolta verso il semiasse negativo delle y.
il |

N

» Un’equazione del tipoxy=ko y = % ¢ I'equa-

zione di una conica detta iperbole equilatera, avente
gli assi cartesiani come asintoti, I'origine come
centro di simmetria ¢ le bisettrici dei quadranti co-
me assi di simmetria. Per k > 0 I'iperbole giace nel
1 e IT quadrante, per k < 0 I'iperbole giace nel Il e IV
quadrante.
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* Due rette di equazione rispettivamente y = mx + p
e y = m'x + p'sono parallele se hanno lo stesso coef-
ficiente m=m'.

» Due rette di equazione rispettivamente y =mx + p
ey =m'x + p'sono perpendicolari se hanno i due
coefficienti angolari uno I'opposto e inverso del-
Ialtro:m-m'=-1.

* L’equazione della retta passante per i due pun-
ti A (x;; y,) e B (x;: y,) & data da:

e
A b e )

*1 — %3

+ Un’equazione del tipo x* + y* = r* & I'equazione
della circonferenza avente centro nell’origine de-
gli assi e raggio r. Essa ha 1’origine come centro di
simmetria e le infinite rette passanti per O come as-
si di simmetria.

2 2
X ¥y ’
2+;—z-=1 élequa—

» Un’equazione del tipo

zione di una conica detta ellisse. Essa ha i fuochi

appartenenti all’asse x e simmetrici rispetto al-
I'origine.
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Competenza primaria: sapere
Il piano cartesiano e i suoi elementl

11! Che cosa si intende per piano cartesiano? 18! Indica nel piano cartesiano assegnato i quat-

tro quadranti.
21| Osserva le rette disegnate e indica:

a) I'asse delle ascisse; 2 ]
b) I'asse delle ordinate;
c) I'origine degli assi.

4| Che cosa si intende per “ascissa” di un pun-
to? E per “ordinata”?

8! Che cosa sono le coordinate di un punto nel
piano cartesiano?

"6l Completa le seguenti frasi inserendo il termine “positiva” o “negativa”:

a) | punti appartenenti al | quadrante hanno ascissa ..................... e ordinata ...................
b) | punti appartenenti al Il quadrante hanno ascissa .................... e ordinata ...........c.oo...
c) | punti appartenenti al |ll quadrante hanno ascissa .................. (=)o) fu || - = o0 i
d) | punti appartenenti al IV quadrante hanno ascissa .................. Cofie [t |1 U Py e

"7 Quale caratteristica hanno i punti appartenenti all’asse x? E quelli appartenenti all’asse y?

'8! Completa le seguenti frasi:
a) Punti appartenenti a una stessa retta parallela all’asse x hanno
b) Punti appartenenti a una stessa retta parallela all’asse y hanno

......................................................

9 In quale quadrante si trovano i punti dati nella tabella a

' Quadrante
lato? Rispondi segnando I'opportuna casella. iy | i i v
A (5; - 8)
B(-3; 2
C(-1;-3)
D (2;7)
10 Stabilisci quali dei seguenti punti si trovano sull’asse x e quali sull’asse y:
A (4; Q) B (5; - 5); C (0; 7); D (0; - 3); E(-6;0); =P
)i Al 1 1 1 1 1
bl Ak P G wed
4 4 5 3 4 4 5

M1 Quali, fra i seguenti punti, appartengono a una stessa retta parallela all'asse x? Segnali.
A4 .2) B (3; - 5); C(:7); D(3;-5) E (0; - 5); F(-5; 2).

12! Quali, fra i seguenti punti, appartengono a una stessa retta parallela all'asse y? Segnali.
A (5; 2); B (3, — 4); C (3; - 2); D (7; - 4); E(3;=:5); F(1;-4).

13 Quali, fra i seguenti punti, appartengono alla bisettrice del | quadrante? Segnali.
A(-3;-8); B(6;6); C(-1;1); D(6;6); E@22; F(9:9).
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14! Quali, fra i seguenti punti, appartengono alla bisettrice del Il quadrante? Segnali.
A(-44, B©B-5 C1); DE5-5: E(22; F(-59).

15 Quali, fra i seguenti punti, appartengono alla bisettrice del Il quadrante? Segnali.
AT =1 220 C(-3;-3); D(-9;9); E (- 10; - 10); £ (9; 9).

16, Quali, fra i seguenti punti, appartengono alla bisettrice del IV quadrante? Segnali.
AET7,7); B (4; - 4), C(-3;3); D(7;,=7), E (5, =5k F(1;-1).

7! Quali sono le coordinate del punto medio di un segmento di estremi A (x;; y,) € B (X,; y,)?

18 Nel calcolare il punto medio dei segmenti di estremi A e B dati, sono stati commessi degli erro-
ri. Individuali e correggili.

a)A(9;-6) e B(5;8) - M(14; 2);
b)A(-7;-8) e B(8;-2) —» M(-10;-6);
c)A(7;-9) e B((3;1) —> M(2;-5)
d)A(12;-5) e B(3;2) - M(5;-1).

18! Da che cosa & data la distanza fra due punti appartenenti a una retta parallela all’asse x? Fai un
esempio.

20| Da che cosa é data la distanza fra due punti appartenenti a una retta parallela all'asse y? Fai un
esempio.

21! Da che cosa & data la distanza fra due punti generici nel piano? Fai un esempio.

La retta e la sua equazione

122! Che cosa si intende per funzione matematica?

128! Che cosa si intende per equazione di una funzione?

24| Qual & I'equazione di una retta generica nel piano cartesiano?

125! Considera I'equazione y = mx + p e completa le seguenti frasi:
a) E I'equazione di una .........cc...........
b) Il termine m si chiama .............cc......... I O B Mo L i e TP AT U e PR e o il i |
o} Y|P =100 (015 ) (1] ey et seompyimmsmcns NN B A DS OB s s e o e o e i e

126! Indica il coefficiente angolare delle seguenti rette:
o 2 3
=3x-7, =5x+—; ==x-6; =-56x-1; e
127! Individua I'ordinata del punto di intersezione di ciascuna delle seguenti rette con I'asse y:

1 4 5
=3x - 5; =—=X+6; = —5X = —; — A =2-—=X.
L Y 5 Y X 9 Y + OX Y 3

28| Quale, fra le seguenti rette, & pitl inclinata rispetto all’asse x? Segnala.

1 1
=5x - 3; =—=X+6; =——x-4.
y L 5 iy o

129! Quali, fra i seguenti punti, appartengono alla retta di equazione y = —7x + % ? Segnali.

A (0;—2): O (0; 0); B (O;%): C (t—%); D (—1;—%)-

L T T e R T R T T EE T T O T PO YT YL TL PR
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80" Quali, fra i seguenti punti, appartengono alla retta di equazione y = —%x + 57 Segnali.

1 1 16
» — 5); = 3): (5:——): (—1;—): - 3; 6).
A (0; - 5) B (5 C 3 D 3 E (- 3; 6)
181 Qual & I'equazione di una retta passante per |'origine?

182 Completa le seguenti frasi:

a) L’equazione y = mx, al variare di m rappresenta il ................. dl Centro ...
b) Per m > 0 le rette del .................. giacciono nel ............ quadrante.
c) Per m < 0 le rette del .................. giacciono nel ............ guadrante.

183 Che cosa rappresenta I'equazione y = x?
34 Che cosa rappresenta I'equazione y = — x?

Per ciascuna retta data nei seguenti esercizi indica il coefficiente angolare e i quadranti in cui giace.

@‘iy=4x, y:%x; Y=_3X_
m 5 2

By =-5x; ==X = 7x.
L ) Y. 5 y=1r1x
Bl y=-10; Vi e e
ol y = x. y=-x _ ‘y=-9.

89 Quali, fra i seguenti punti, appartengono alla retta y = %x‘? Segnali.

A (4; 3); B (3; 4); C (1; —%): D(O; %): O (0; 0).

140! Quali, fra i seguenti punti, appartengono alla retta y = x? Segnali.

1 1 1
; 0); ;= 1) : 2); 2;—): (-—;——).
A(1;0) B(1;-1) C(2;2) D( > = 2' "D
1! Qual & I'equazione di una retta parallela all'asse x?

42| Completa le seguenti frasi:

a) L'equazione y = b al variare di b rappresenta il ................. parallele ...................
b)Per b > 0 le rette del .................. giacciono nel ............ quadrante.
c)Perb<Olereitedel................. giacciono nel ............ quadrante.

43! Che cosa rappresenta I'equazione y = 0?
44 Qual & I'equazione di una retta parallela all’asse y?

45 Completa le seguenti frasi:

a) L'equazione x = a al variare di a rappresenta il .................. parallele .................
b)Pera >0 lerette del .................. giacciono nel ............ guadrante.
c)Pera<OQlerettedel ................ giacciono nel ............ quadrante.

46| Che cosa rappresenta I'equazione x = 0?

Teoria da pag. 226 a pag. 250 3.1 * Elementi di geometria analitica
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Per ciascuna retta data nei seguenti esercizi indica se é parallela all’'asse x o all’asse y e in quali qua-

dranti giace.

St 3 7 1 6

‘471! =—4: =0 = —. 49' Yy === = el
Wy ; x=5; y 5 5 X 3 y 5

48! x =-7: =-3: x=09, ol x = 1; =4; X=g.
’ y 9 4 3

81! Indica quali delle seguenti rette passano per il punto A (2; - 1):

y=—lx; y=2x-1; X=2; y:%X—Q.

2
52 Collega ciascun grafico assegnato con la rispettiva equazione:
.y=3x_2; .y=2X—3; .y=2X—2-
! e A u
A4S = 10 418 AR £
) o) / Ei
‘83! Collega ciascun grafico assegnato con la rispettiva equazione:
o y.=3x: oy —Ox: oy=—%x.
§ L U = 4 P o T T 'J
R T e e Y AT Yiefaus |-
: f jaete il : \ it
| : o \x: X 0 X
84| Collega ciascun grafico assegnato con la rispettiva equazione:
o y=-2; olyi= 13 oyzl_
2
[ ) u T R T u 1[ ! 3]
y o id eyl =R T s y
b ebinn e -
o) X 0 X 6] %
e el et
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Rette parallele e perpendicolari e retta passante per due punti

155! Quando due rette generiche y = mx +p e y = m'x + p' sono parallele?

186! Quando due rette generiche y = mx + p e y = m'x + p' sono perpendicolari?

Riconosci fra le coppie di rette date nei seguenti esercizi quelle tra loro parallele e quelle tra loro per-
pendicolari.

Bl v = 4x - 6; y==3x+T; 99l y=6x-9; y=5x+3;
1 1 1 1
= —_— — ' = - -_—— =-—-6 —; = e—— —7_
y 4x 7 y 3x = y x+4 y 5x
o 1 : 13 ke " 3, Y \
BBl v = —x-2; y=—TX+—; 180} y = 9x - =; y=-x+17;
3 5 5
y=-%x+5; y=-;-x—1. y=9%+10; y=x—£.

21l Completa la tabella data riportando nell'apposita casella le equazioni delle rette parallele e quel-

le delle rette perpendicolari alla retta r di equazione y = —-;;x + 5 scelte fra le seguenti:

=—0BX+7;
1 1
=—X+—
e
1
=6x+—;
/ 5

82| Qual & I'equazione della retta passante per i punti A (x.; y,) e B (x,; ¥.)?

83! Segna il completamento esatto. L'equazione della retta passante peripunti A (4; -3)e B (- 2; - 1) é:

a)y+3___x—4 O b)Lz-_Szx—-’l 0 c)y_—3=4—x O

2 6 6 2 6

Le coniche e le loro equazioni

B4 Che cosa rappresenta un'equazione del tipo y = kx*?

39 Completa le seguenti frasi:
a) L'equazione y =kx?perk>0e&una ................ avente la concavita rivolta ...................
b)L'equazioney =kx*perk<0éuna ............ avente la concavita rivolta ...................

Che cosa rappresenta un’equazione del tipo xy = k?

87| Completa le seguenti frasi:

a) L'equazione y = % perk>08&una............ che giace nel .................. guadrante.

b) L'equazione y = —:- perk<Qe&una.......... che giace nel .................. quadrante.

HSSMILTIRIAL L A IS, T b 4 15803 TH 4 H ULV ERITIBE L A4 L 10 BLAF VAL ML LS LA TR AL M EBETLLL Y 1 LA TLRE
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68 Che cosa rappresenta un'equazione del tipo x% + y*=r??
2 2
69 Che cosa rappresenta un’equazione del tipo x_z + # =1?
a
0. Vero o falso? Scrivilo accanto a ogni affermazione.
a) L’'equazione y = 15x? rappresenta un'iperbole equilatera giacente nel | e lll quadrante. ...........
b) L'equazione xy = 12 rappresenta un'iperbole equilatera giacente nel Il e |V quadrante.
c) L'equazione y = — 6x” rappresenta una parabola avente la concavita rivolta verso il semiasse
negativo delle y. .............

d) L’equazione y = --2}& rappresenta un'iperbole equilatera giacente nel Il e IV quadrante.

e) L'equazione x° + y* = 16 rappresenta un’ellisse. .............
2 P
f) L'equazione :—6 + 52/—5 =1 rappresenta un’ellisse avente il semiasse positivo delle x uguale a 4
e quello delle y uguale a 5. .............

g) L'equazione x? + y° = 64 rappresenta una circonferenza di raggio uguale a 8. ...........

71 Quali fra le seguenti equazioni rappresentano una parabola, quali un'iperbole equilatera e quali
una circonferenza? Rispondi segnando I'opportuna casella.

Equazione Parabola Iperbole Circonferenza
V= 5x*
_12
TR

y

X¥+y*=9
xy =27
y¥=-x*+36
y=-—18x2 i

Per ciascuna delle equazioni date nei seguenti esercizi indica se rappresenta una parabola o un'iper-
bole e in quale quadrante si trova il grafico.

el y:lx?; y=-2—7; xy=-4.
S X
T . : ayd Lo = 2
xy =-25; y—gx. y=-—10x%
16 2
74 — [t = —— = ==X,
Y s % y SX

75| Vero o falso? Scrivilo accanto a ogni frase giustificando la risposta.
a) La parabola y = 4x? ha I'asse x come asse di simmetria. ..........
b) Le parabole y = 4x? e y = — 4x? hanno il vertice in comune. ...........
c) La parabola y = 4x* e la retta y = — 4 giacciono negli stessi quadranti. ............
d) La parabola y = — 4x2 e la retta y = — 4 hanno due punti in comune. ............
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76’ Vero o falso? Scrivilo accanto a ogni frase giustificando la risposta.
a) L'iperbole equilatera xy = 12 ha le bisettrici come asintoti. ............
b) L'iperbole equilatera xy = — 15 ha gli assi cartesiani come asintoti. ............
c) Le iperboli equilatere xy = 4 e xy = — 4 hanno gli stessi assi di simmetria. ..........
d) Le iperboli equilatere xy = 4 e xy = — 4 passano per I'origine degli assi. ...........

Competenza intermedia: applicare

Il piano cartesiano e i suoi elementi
Rappresenta in un piano cartesiano i punti dati nei seguenti esercizi.

77 (8: 4); (-3; 4); (4; 8); (4; -3).
78 (- 2; - a); o ) el i (= 4; 2).

79 (5: 3); (- 6; 7); ©9:-7) (- 6; = 10).
80 (-1;0); (; - 9); (~=7:-12) (3; 11).

B (—2: - 7); e =1 (1; - 9) (1 16)!
82 (%%) (—%;2); (-;-1)

(g oD ()
(20 loig) . [zing)

AR EREEREME %, u, 87 T Ty4 1o
A B T A | i | =
=4 ‘ . - — o e B -
) 10 O b R 1 R 6 ] s oy e
D s ‘D
—— 37 <-4 . SR A e -
A Iz Dol ET [ TTx o[ E 1 [ 1%
------ i . e : e — ——
.t .G E._ i ‘G —g ’-.I ;
.H ....... : _ o)

88 Scrivi le coordinate di tre punti appartenenti a una retta parallela all’asse x e distante da esso
3 u (u = unita di misura).

89 Scrivi le coordinate di tre punti appartenenti a una retta parallela all’asse x e distante da esso - 5 u.
90 Scrivi le coordinate di tre punti appartenenti a una retta parallela all’asse y e distante da esso — 4 u.
91 Scrivi le coordinate di tre punti appartenenti a una retta parallela all’asse y e distante da esso — 6 .

92 Scrivi le coordinate di tre punti allineati parallelamente all’asse x e situati nel | quadrante.
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93! Scrivi le coordinate di tre punti allineati pa-
rallelamente all’asse x e situati nel Il qua-
drante.

84! Scrivi le coordinate di tre punti allineati pa-
rallelamente all'asse x e situati nel lll qua-
drante.

98!l Scrivi le coordinate di tre punti allineati pa-
rallelamente all'asse x e situati nel IV qua-
drante.

198! Scrivi le coordinate di tre punti allineati pa-
rallelamente all’asse y e situati nel | qua-
drante.

97 Scrivi le coordinate di tre punti allineati pa-
rallelamente all'asse y e situati nel Il qua-
drante.

98! Scrivi le coordinate di tre punti allineati paral-
lelamente all’asse y e situati nel lll quadrante.

991l Scrivi le coordinate di tre punti allineati pa-
rallelamente all'asse y e situati nel IV qua-
drante.

100! Scrivi le coordinate di tre punti appartenenti
alla bisettrice del | quadrante.

101 Scrivi le coordinate di tre punti appartenenti
alla bisettrice del Il quadrante.

102! Scrivi le coordinate di tre punti appartenenti
alla bisettrice del |l quadrante.

108! Scrivi le coordinate di tre punti appartenenti
alla bisettrice del IV quadrante.

104) Scrivi le coordinate di tutti i punti apparte-
nenti agli assi cartesiani e distanti 6 u dall’o-
rigine.

105 Rappresenta nel piano cartesiano il punto
A (3; — 5) e scrivi le coordinate di tre punti al-
lineati al punto A parallelamente all’asse x.

jﬁ Rappresenta nel piano cartesiano il punte
A (= 2; 4) e scrivi le coordinate di tre punti al-
lineati al punto A parallelamente all'asse x.

107 Rappresenta nel piano cartesiano il punto
A (2; - 7) e scrivi le coordinate di tre punti al-
lineati al punto A parallelamente all’asse y.

108 Rappresenta nel piano cartesiano il punto
A (- 9; 5) e scrivi le coordinate di tre punti al-
lineati al punto A parallelamente all'asse y.

108| Per ciascun punto dato scrivi le coordinate
del punto simmetrico rispetto all’asse x.

a) A (5; 6) simmetrico A (5;.2.6)
b)B (- 4; 2) SIMMBIICO 7. e rirusres
c)C (3; - 5) simmetrico ..................
d)D(-7;-1) simmetrico ..................

10 Per ciascun punto dato scrivi le coordinate
del punto simmetrico rispetto all’asse y.
a)A(2:7) SIMMEINICO v fo B
b)B (- 3; 4) sSimmetrico .................

c)C (6; - 2) SINEITICO e e
d)D (- 3;-9) simmetrico ..................
I11 Per ciascun punto dato scrivi le coordinate

del punto simmetrico rispetto all’origine de-

gli assi.

a)A(1;5) simmetrico .......c.cc......
b)B (- 2; 3) SIMIMBICD et ikt
c)C(4;-7) simmetrico .......cco......
d)D(-2;-8) simmetrico ......ccuu.....

12| Completa la seguente tabella:

Simmetrico rispetto

Punto dato

all’asse x
A(3;7)

Simmetrico rispetto

Simmetrico rispetto

all’asse y all’origine

B (6; - 9)

C(-4;8)

D(-4;-10)
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Calcola le coordinate del punto medio dei segmenti aventi per estremi i punti dati nei seguenti esercizi.

M3 a)A (- 3; 0); B (7; 0). M7 a) A (_ 1)’ B(gg)
b) C (7; 4); D (- 2; 4). ake 3’0
C)E (-5 7); F(=4;7). b) C _l __§ - D _§._l_
114 a) A (0; 7); B (0; - 10). ( 5 4) ( 5 4)
b) C (5; 8): D (5; - 4). 0) E(s;i); F (-l; —l).
C)E(-3;-5); F(-3:-2) 3 2 2
115 a) A (8; 2); B (6; 4). g :
G (=8 O): e D= ‘_‘..;a)A(g'-g): B(-%:g)-
) E (4; 7); F (- 8; — 13).
1.4). 3.3
16 a)A (- 5; 10); B (2; 3). b)C(E ) 0(5’4)'
b) C (9; 14); D (- 4: 5). BE e 15
C)E(-9;9) F (- 6; 2). c)E (E' -3)~ B (—-2-. -5).

Rappresenta nel piano cartesiano le coppie di punti date nei seguenti esercizi e, ponendo u =1 cm,
galcolane la distanza.

MY A(-4,00 e B(7;0); 121 A-2;,-1) e B(2;2);
C (8;0) S 3R C(-3:4 e D(3-4);
E (0; - 6) e F(0;-10). ES =ay e E T,
[11 cm; 11 cm; 4 cm] [5cm; 10 cm; 13 cm]
120 A@4;00 e B(0;3) 122 4 (0: 8) e B(0;-2);
C (0; 0) e D(8;6); C(-5-2 e D(-2;,-2)
E(-3;-3) e F(-3;9). E(-1;-6) e F(4;6).
[5cm; 10 cm; 12 cm] [10 cm; 3 cm; 13 cm)|

Rappresenta nel piano cartesiano | gruppi di punti dati nei sequenti esercizi, uniscili nell'ordine in cui
sono dati e calcola la lunghezza della spezzata che si ottiene (u= 1 cm).

ﬁi'ij? 08013 Ry

e O RSN R E TR N
A(0;0),| B4:3), | €C(&:3),. . D(B:-7). | | |

_ Raﬁpreeeritiarrio | punti nel Ei_aﬁg cartesiano e unizmol 1?_, i B s
L nell'ordine in cui sono dati. Otteniamo la spezzata dise- e Sl S NE] P A

P gnata inrosso, B 0 ] ) B i
Per determinarne |a lunghezza, calcoliamo |a Iunghczza 218w O e

 dei singoli eegmenti che la formano: || I 1 1 ) 05 SR

2 0 S N A M S 8 S oy e i e e P :

L AB= &?.ﬁf 22 cm=+16+9 cm=126=6em | (@ s oot i o s X

| BC=ft-plom=tam D=fp-CAfem=t0am | ||
La iunghezzadella.apezzata sara: RaESNEED il _ & ________

| AB+BC+CD= =(5+4+10)cm=19 ¢m ERHNEN kgl
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128 A (0; 5); B (6; 5); C(6:-1); D(14;5) [22 cm]
124 E£(-9; 0); F(-6;4); G(0:4); H(8;10). [21 cm]
128 A (2; 2); B.(5;: -2} . € {176 D(1Bi=6. [28 cm]
126 £(-7;,-6); F(-3;-3); G(-3:4); H(9-1). (25 cm]
127 A(-8;-6); B(0;0); € (0; 5); - ..D(4;2). [20 cm]
g A-11=4); 'B(-8;0)s C(-2;0);+D (2, 3); "E(8;3). [22 cm]
g E(-12;0; F(-4;6); G(0:6); H(43); /(4-9 (26 cm]
_1__3_?_ E(-10;10); F(-4;10; G(0;7); H(0;2); I(8;-4). (26 cm|

Rappresenta nel piano cartesiano i punti dati nei seguenti esercizi e uniscili nell’ordine in cui sono da-
ti. Descrivi la figura che si ottiene e calcolane perimetro e area (u =1 cm).

E Ji k8 A le

'A(—z.. 4), B(7:-4), C(-2:8).

reaeznnamo 1 puntl hel piano cartesiano. & uniamoli
ne rzilne in cui sono dati. | |44 f
Otteniamo un triangolo mttangolo Per calcolarne il peri-__
._metro e l'area calcoliamo la lunghezza dei suoi lati:
A5-|—'2'"—7 cm=9cm

i T
BC = /(7 +2) +(&+4—)2 cm= |

=81+ 144 cm= 225 cm=15¢cm | 20| Pl agdeet
CA= |8 (—4)| cm=12ecm | quindi: = =i

_p A5+BC+CA (9+15+12)cm . 36 cm
AB- CA 912

| A=1 AR f=B4cm? | | (2 s o i paifiy

81 A(-6;-3); B(6:;-3); CI(0:5) [32 cm; 48 cm?]
182 A(-8,-3); B(-2;5; C(13-3). [48 cm; 84 cm?]
133 A(0; 9); B (0; 3); C (8: 3). (24 cm; 24 cm?|
134 A0 -6); B(8-6) C (8; 9). [40 cm; 60 cm?
185 A(-7;0; B(2;0) C (8; 8). [36 cm; 36 cm?|

...... [T TR ' 1y T LI LI R  EL L TP TS TSP IO PR PR PRI I v =
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B AR-9-2; B(6:-2; CI(6;6) D (- 3; 6). [42 cm; 96 cm?
BUA-3+3; B(-3-6; C(1;-8; D(1;-3). [24 cm; 30 cm?]
BBAG-4-3; B@4-3; C@10;5; D(@;5) (36 cm; 64 cm?]
139 A(-8;0); B(-5;4); C(0;4); D (3; 0). [26 cm; 32 cm?
_'!_942 A(-2;,-5); B(-2;0); C (2; 3); D(2;-2). [20 cm; 20 cm?]
M A(-10;-5); B(-43; C(23) D (17; - 5). [60 cm; 132 cm?
12 A(-6; 1) B(-6;-2); C(2,-2; D(-2;0; E(1;0; F(-2:;4). [22cm; 24 cm?
& A (- 3; 4); B(-9;-4); C((5;-4); D(0;8); E(0;4). (44 cm; 78 cm?]
ﬂ:ﬂ? A(-3;-2); BI(6;-2); C (3;2): D (3; 6). [28 cm; 30 cm?
B8 A -4 2 B(-4;-8); C{11;-3); D(5;5); E(0;5) [40 cm; 90 cm?|
g A=y B(~7;<3); C(8:-3); D(8;-1); E(0;5); F(0;1). [40cm;62cm?
g A (-4;3); B (0; 6); C;-2); D(0;-2); E(-4;-5) [34 cm; 56 cm?]
B A-310; B(-32; C(6;2; D(0;-6) E(-9:=6) F(-9:2).

— [54 cm; 120 cm?]
E A (-10; 3); B(-2;3); C (2; 6); D (2; =A)ioihE (=sfy =) [34 cm; 48 cm?

Rappresenta nel piano cartesiano i punti dati nei seguenti esercizi e uniscili nell'ordine in cui sono da-
ti. Descrivi la figura che si ottiene, disegnane la simmetria rispetto all'asse x, all'asse y e all'origine e
calcolane perimetro e area (u =1 cm).

g A (3; 6); B (3: 3); C (7; 6). [12 cm; 6 cm?]
_li!iA(—S;—ﬂ; B(-9;-4); C(-1;-4). [18 cm; 12 cm?
g A (0; 0); B (9; 0); C (6; 4); D (3; 4). [22 cm; 24 cm?]
&31 A (3; 6); B (0; 2); C(7; 2); D (10; 6). [24 cm; 28 cm?
14 A(-14,-6); B(-2,-6); C(-2;0; D(-6;0). [32 cm; 48 cm?
@ A(-86); B(-52; C(-26); D(-5;10). [20 cm; 24 cm?]
EIA(M—U; BUI™=5r * G (6:=6): "D{6:=1): [18 cm; 20 cm?]

187 Rappresenta nel piano cartesiano i punti A (- 3; — 1) e B (5; - 1). Individua a tua scelta le coor-
= dinate di un punto C tale che il triangolo ABC risulti:

a) un triangolo isoscele di base AB; b) un triangolo rettangolo di cateto magniore AB.
Calcola perimetro e area dei due triangoli.

158 Rappresenta nel piano cartesiano i punti A (3; 2) e B (11; 2). Individua a tua scelta le coordinate
= di due punti C e D tali che il quadrilatero ABCD risullti:

a) un trapezio isoscele di base maggiore AB; b) un trapezio rettangolo di base minore AB;

¢) un trapezio rettangolo di altezza AB.
Calcola perimetro e area dei tre trapezi.
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159 Rappresenta nel piano cartesiano i punti A (- 5; - 2) e B (3; - 2)

=== dinate di due punti C e D tali che il quadrilatero ABCD risulti:

1%

a) un rombo di diagonale maggiore AC;
b) un rombo di diagonale minore AC;
c) un rettangolo di diagonale AC.

Calcola perimetro e area dei due rombi e del rettangolo.

Considera il triangolo ABC rappresenta-

=== to nel piano cartesiano e:

a) determina le coordinate dei vertici A,
BeC;

b) disegna il triangolo A'B'C' corrispon-
dente di ABC nella traslazione di vet-
tore t assegnato;

c) determina le coordinate dei vertici A’,
B'e C';

d) calcola perimetro e area dei due trian-
goli e verifica che sono...

[...;d) 12 cm; 6 cm?

Considera il triangolo ABC rappresenta-

to nel piano cartesiano e:

a) determina le coordinate dei vertici A,
BeC;

b) disegna il triangolo A'B'C' corrispon-
dente di ABC nella traslazione di vet-
tore t assegnato;

c) determina le coordinate dei vertici A,
B'eC’;

d) calcola perimetro e area dei due trian-
goli e verifica che sono...

[...; d) 9 cm; 3 cm?]

Considera il quadrilatero ABCD rappre-

sentato nel piano cartesiano e:

a) determina le coordinate dei vertici A,
B, CeD;

b) disegna il quadrilatero A'B*C'D’ corri-
spondente di ABCD nella traslazione
di vettore t assegnato;

c) determina le coordinate dei vertici A',
BiNGie P

d) calcola perimetro e area dei due qua-
drilateri.

[...; d) 8 cm; 3,5 cm?]

Modulo 3 « La geometria analiiiba
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Considera il triangolo ABC rappresenta-

to nel pianc cartesianc e:

a) determina le coordinate dei vertici A,
BeC;

b) disegna il triangolo A'B'C' corrispon-
dente di ABC nella simmetria di asse
4 assegnato;

¢) determina le coordinate dei vertici A’,
Ble Ch

d) calcola perimetro e area dei due trian-
goli.

[...;d) 12 cm, 6 cm?

Considera il triangolo ABC rappresenta-

to nel piano cartesiano &:

a) determina le coordinate dei vertici A4,
Be(C;

b) disegna il triangolo A'B'C' corrispon-
dente di ABC nella simmetria di asse
b assegnato;

¢) determina le coordinate dei vertici A’,
B'eC"
d) calcola perimetro e area dei due trian-
goli.
[...;d) 9 cm; 3 cm?

Considera il quadrilatero ABCD rappre-

sentato nel piano cartesiano e:

a) determina le coordinate dei vertici A,
B,CeD;

b) disegna il quadrilatero A'B'C'D’ corri-
spondente di ABCD nella simmetria di
asse a assegnato;

c) determina le coordinate dei vertici A,
B, C'e D

d) calcola perimetro e area dei due qua-
drilateri.

[...;d) 9cm; 4,5 cm?

X
u
—_—
A
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166 Considera il quadrilatero ABCD rappre-
== sentato nel piano cartesiano e:

a) determina le coordinate dei vertici A,
B, CeD;

b) disegna i quadrilateri corrispondenti di
ABCD nelle simmetrie aventi come as-
sil'asse x e I'asse y;

c¢) determina le coordinate dei loro vertici;

d) calcola il perimetro e I'area.
[...; d) 10 cm; 6 cm?]

167\ Considera il triangolo ABC rappresenta-
= to nel piano cartesiano e:
a) determina le coordinate dei suoi ver-
tici;
b) disegna il triangolo A'B'C’ corrispon-
dente di ABC nella rotazione di centro
O (origine degli assi) e & = 90°;
¢) determina le coordinate dei vertici A’,
B'e C';
d) calcola il perimetro e I'area.
[...;d) 9 cm; 3 cm?

168 Considera il quadrilatero ABCD rappre-

== sentato nel piano cartesiano e:
a) determina le coordinate dei suoi vertici;
b) disegna il quadrilatero A'B'C'D' corri-
spondente di ABCD nella rotazione di
centro O (origine degli assi) e & = 180°;
c¢) determina le coordinate dei vertici A’,

B, C'e D',

d) calcola il perimetro e I'area.

[...;d) 12 cm; 7,5 cm?

15_9_[ Considera il quadrilatero ABCD rappre-

=== sentato nel piano cartesianc e:

a) determina le coordinate dei suoi vertici;

b) disegna Il quadrilatero A'B'C'D' corri-
spondente di ABCD nella simmetria
centrale di centro O;

c) determina le coordinate dei vertici di
A, B, C'eD,
d) calcola il perimetro e I'area.
[...; d) 14 cm; 6 cm?

THITIIN TN AL
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La retta e la sua equazione

Negli esercizi seguenti costruisci la tabella di valori di ciascuna equazione assegnata e disegnane quin-
% il diagramma cartesiano.

170 y = 3x + 2; y=—%x+5; y=—5x+%.
H',l-y=-4x—5; y:—%x—t y=3x—%.
" 3 A
W2 y=-3x+1; =—=x+4; tEpLE A 1N
b 5 y 2 ¥ 2X+2
78 y=10x - 2; y=—4x-%: y=>5x-5.
1‘74iy=lx—4; y=—1x+2; y=x-3.
3 5
115.-3/:—7;——)(; y=—x+1; V=5
176 y = 3 x; =_3, msle
Y= =t 4 ik

477 Scrivi I'equazione di una retta:

a) avente coefficiente angolare 3 e passante per il punto P (0; 7);

b) avente coefficiente angolare — 2 e passante per il punto Q (0; — 4).
Rappresenta le due rette in un piano cartesiano.

178 Scrivi I'equazione di una retta:

a) avente coefficiente angolare % e passante per il punto P (O: —;—)

b) avente coefficiente angolare —% e passante per il punto Q (0: = :—;-)

Rappresenta le due rette in un piano cartesiano.

179 Scrivi I'equazione di una retta:
a) avente coefficiente angolare 5 e passante per il punto P (0; 0);

b) avente coefficiente angolare — 3 e passante per il punto Q (0; 0).
Rappresenta le due rette in un piano cartesiano.

180 Scrivi I'equazione di una retta:

a) avente coefficiente angolare % e passate per il punto P (0; 0);

b) avente coefficiente angolare —-; e passante per il punto Q (0; 0).
Rappresenta le due rette in un piano cartesiano.
181 Scrivi I'equazione di una retta:

a) parallela all'asse x e passante per il punto P (4; 3);

b) parallela all'asse x e passante per il punto Q (2; - 4).
Rappresenta le due rette in un piano cartesiano.
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182 Scrivi I'equazione di una retta:
a) parallela all'asse y e passante per il punto P (2; 5);

b) parallela all’asse y e passante per il punto Q (- 4; 6).
Rappresenta le due rette in un piano cartesiano.

183 Scrivi I'equazione di una retta:
a) parallela all’asse y e passante per il punto P (2; 5);

b) parallela all’asse x e passante per il punto Q (- 4; 6).
Rappresenta le due rette in un piano cartesiano.

Scrivi le equazioni delle rette rappresentate graficamente nei seguenti sistemi di riferimento cartesia-

ni ortogonali.

AT e 187 FT=Tal
L } o y" Fepds RS G L S L - L SR e, T S DS T y‘ ,,,ti',mu
0 0 "X

185 o y T o ]p #rorg
¥ i o | 1 Y =

o0 = 13 B
| i : ' 0 (7

_____ | _

A S e __ FE |

ANEEWAmEy & SRnBUsRED
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Rappresenta in un piano cartesiano le rette date nei seguenti esercizi e verifica analiticamente e gra-
ficamente se i punti indicati a fianco di ciascuna retta appartengono 0 meno alla retta stessa.

L‘my=%x+7 > A@0;-7); B(2:8: C(-14;0; D(-8;5).

Rl R L o
By-oxsl 5 oAl0d) smi-2n o(Fi-1) o(si-3)
192 y = 4x +1 - A@-9:; B(1:;5; C(:0) D (=1;-23).
si. =5\ e e 3
Lﬂy_ax - A(1. 3), B,(0::0);, | .C.(3;.5); D (5; - 8).
194 =12 - A(0;0; B(512; C(-3;36); D(-1512).

Calcola le coordinate dei punti di intersezione di ciascuna retta data nei seguenti esercizi con gli assi
cartesiani.

195 y=x+3; y=2x+5; y=-38x+2.
196 y = ax + 1; y=-5x+8  y=x-8.

1-;’7-'1}’=%X+4: y=§x+2: y=—%x+4.
L’aY=x—%; y=~%x+1; y=-—4x—%,

Determina graficamente le coordinate del punto di intersezione di ciascuna coppia di rette date negli
esercizi seguenti.

h lg/lg ™)
@"” Jss B SERAL

ri= y=3=2 | | s ly=—x+6 [ | L. | | | | . |

,,ﬁCostruiaﬁ;o_ la tabelié dei valor;i delle dvue rétte:

P 70 A O
1 O 2 3 Ch |

I 57 R B 6 0 Y I S
yllaed sl Tl laol THLL L]

Rappraﬁcntandole hel piano ca rtesiano osserviamo che le due rette 5 mterasca ho nel punto
_F(24) I el |1 SF=Te

200 r - y=0; s > x=1. 202 r » y=-38x+5; Sy =Xt 0,
Bl > y=-2x-1; s - x=38 Mr > y=22+7; s> y:—%x—&
[(=3;+1)]
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204 r » x=-4; s = y=2, [(—4; 2))

206 r - y=x; S =& y=—x+4. [(2; 2)]
206 5 y=-2x;, s - y=4x+3. [(—%;1)]

ﬂ Determina graficamente il punto P di intersezione delle rette y=—x + 7 e y = 2x - 2. Calcola quin-
di la lunghezza del segmento OP (u=1 cm). [5 em]

.22. Determina graficamente le coordinate dei vertici del triangolo individuato dalle rette di equazioni
y=x+2,y=—x+2ey=0 ivertici del triangolo sono i punti di intersezione... ). Calcola I'area
del triangolo (u =1 cm). [4 cm?|

29_9 Determina graficamente i punti P e Q intersezioni della retta y = -——%x + 4 rispettivamente con

I'asse x e I'asse y. Calcola quindi la lunghezza del segmento PQ e le coordinate del suo punto
medio.

Rette parallele e perpendicolari

Scrivi I'equazione di una retta parallela a ciascuna retta data nei seguenti esercizi e rappresentale su
un piano cartesiano.

210/ y = 3x - 6; y=—-4x-3; WA T
21 =l —4: =-gx-2; =§.x+6‘
T N A Higi
=Sl 20 = Hlo 0 08

)i 4x > y 3x = y 4x 5

Scrivi I'equazione di una retta perpendicolare a ciascuna retta data nei seguenti esercizi e rappre-
sentale su un piano cartesiano.

213)/:2)(_1; y=-3x-2; y=4x+ 1.
214 =lx—3: =—gx—7; =—3—x+3.
AT Wit S
215 _—.—5-}(——2—' =—£x—l; :l g

i e A I A Sl

Scrivi I'equazione di una retta parallela e I'equazione di una retta perpendicolare a ciascuna retta da-
ta nei seguenti esercizi.

270  Modulo 3« La geomelfié analitica



------------------------------------

|1
mlm
b
+
.—Ff“\"-»
= =
e
l
=y
e
I
Y
ES =

Scrivi I'equazione della retta parallela a ciascuna retta data nei seguenti esercizi e passante per I'ori-
gine degli assi.

222 y-3x-10; y=-5x-8; y=x+09.
m;rz%x—ﬁ: y=—-=x-=2 ¥ gx+1

ScriviI'equazione della retta perpendicolare a ciascuna retta data nei seguenti esercizi e passante per
F'origine degli assi.

My=%x—-11: y=—§—x-9: y=x+10.

m =-1—x—§; =—zx—£: =1x-_.--:l-._

AR Yo Aier ek
Scrivi I'equazione della retta parallela e I'equazione della retta perpendicolare a ciascuna retta data
nei seguenti esercizi e passante per I'origine degli ass,

U iy {4 oy N
!y—%x+2< y=—2x+§<

() Ay, alls Gy S alpmnsy)

) U=
__y=—%x+4< y=—x+§<

(L) (L)

{7 ki N e
Ey=§-x+1< =-~—x-2<

£ L) 8 iR
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Retta passante per due punti

Scrivi I'equazione delle rette passanti per i punti dati nei seguenti esercizi e rappresentale in un piano

cartesiano.
20 A(1;2) e B(23) Ali-1) e B(-3:1)
20 A11) e BO:O;  A@O e BEO:-2.
231 A(%;O) e B(O;%); A0;0) e B(—S;%).
22 A2;2) e B(@3) A@B:3) e B(—%;—%).

238 A(-1:-2) e B2 -2) A(Z;—l—) e B(O;l).

ﬂ Rappresenta nel piano cartesianolerette r - y=4 ed s —» x=4 e siano R il punto di inter-
sezione della retta r con I'asse y ed S il punto di intersezione della retta s con I'asse x. Determi-
na le coordinate di R e S e scrivi I'equazione della retta passante per essi.

_233 Rappresenta nel piano cartesianolerette r - y = —%x +1, 8§ 5> y=3x+1,t 5 y=-x-3
e p — y=x+ 3. Determina le coordinate del punto R, intersezione delle rette r ed s, e del punto

T, intersezione delle rette t e p, e scrivi I'equazione della retta passante per Re T. [ y= %x - 1]

_2_3_5_ Rappresenta nel piano cartesianolerette r - y=-6, s - y = %x +1,t s y=—x+2 e

p — y=x-8. Determina le coordinate del punto R, intersezione delle rette r ed s, e del punto T,
1 28]

intersezione delle rette t e p, e scrivi I'equazione della retta passante per R e T. { y=- PP X - -

Studio analitico di figure piane

&7 Rappresenta nel piano cartesiano la retta y = —%x + 3. Calcola perimetro e area del triangolo

AOB, essendo A e B rispettivamente i punti di intersezione della retta con |'asse y e I'asse x. Scri-
vi le equazioni delle rette a cui appartengono i due cateti del triangolo AOB. (In questo e in tutti i
problemi che seguono poniu =1 cm.) [-..; 12 cm; 6 cm?]

|8

Rappresenta nel piano cartesiano le rette r ed s rispettivamente di equazioni y = %x +4ex=3

e siano A, B e C rispettivamente i punti di intersezione della retta r con I'asse x, della retta r con
s e della retta s con |'asse x. Verifica che il triangolo ABC & retto in C e calcolane perimetro e
area. [24 cm; 24 cm?]

lIg

. Rappresenta nel piano cartesiano le rette:

 r di equazione x = - 2, ¢ s di equazione y = 4, e { di equazione y = Ex glke]
e siano: 2 2
A il punto di intersezione delle rette r e s;
B il punto di intersezione delle rette re t; -
C il punto di intersezione delle rette t e s.
Verifica che il triangolo ABC ¢ retto in A e calcola perimetro e area. [30 cm; 30 cm?|
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Rappresenta nel piano cartesiano le rette a e b rispettivamente di equazioni y=%x e

y= -%x + 8. Considera il triangolo OAB, essendo A il punto di intersezione delle due rette

date e B il punto di intersezione della retta b con I'asse x:

a) stabilisci che tipo di triangolo si ottiene;

b) scrivi I'equazione della retta a cui appartiene il lato OB;

c) calcola perimetro e area del triangolo OAB. [...;16 cm; 12 cm?]

Studia analiticamente il quadrilatero di vertici:
A(0; 0), B(3;-3),C (6;0), D (0; 6)
descrivendone le caratteristiche e calcolandone perimetro e area. [= 23 cm; = 27 cm?

Rappresenta nel piano cartesiano le rette a e b rispettivamente di equazioni y = % X+4 ex=6.
Considera il triangolo ABC essendo: 3

A il punto di intersezione della retta a con I'asse x;

B il punto di intersezione delle rette a e b;

C il punto di intersezione della retta b con I'asse x.

a) Stabilisci la natura del triangolo ABC.

b) Calcola il perimetro e I'area. [...; 36 cm; 54 cm?]

' Rappresenta nel piano cartesiano le rette a e b rispettivamente di equazioni y = %x +5ey=-3.

Considera il triangolo ABC essendo:

A il punto di intersezione delle rette a e b;

B il punto di intersezione delle rette b con I'asse y;

C il punto di intersezione della retta a con I'asse y.

a) Scrivi le coordinate dei vertici del triangolo ABC.

b) Calcola il perimetro e I'area. [...; 24 cm; 24 cm?)

» Rappresenta nel piano cartesiano le rette:

* a di equazione x = — 4,

* b di equazione y = 4,

e ¢ di equazione x =5

e siano:

A il punto di intersezione della retta a con I'asse x;

B il punto di intersezione delle rette a e b;

C il punto di intersezione delle rette b e ¢;

D il punto di intersezione della retta ¢ con I'asse x.

Descrivi il quadrilatero ABCD e calcola il perimetro e |'area. [...; 26 cm; 36 cm?

Rappresenta nel piano cartesiano le rette:
* a di equazione y = légx +7,

* b di equazione y =7,

e ¢ di equazione x = 9,

® d di equazione y = -8

e siano:

A il punto di intersezione delle rette a e d;

B il punto di intersezione delle rette a e b;

C il punto di intersezione delle rette b e ¢;

D il punto di intersezione delle rette ¢ e d.

Descrivi il quadrilatero ABCD e calcola il perimetro e |'area. [568 cm; 195 cm?
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246 sStudia analiticamente il triangolo di vertici A (0; 6), B (4; - 2) e C (12; 2) descrivendone le carat-
teristiche; calcolane quindi perimetro e area. [= 30,5 cm; = 40,5 cm?|

241 Studia analiticamente il quadrilatero di vertici A (- 4; 5), B (- 2; - 3), C (6; — 5) e D (4; 3) descri-
vendone le caratteristiche; calcolane quindi perimetro e area. [= 33 cm; = 60 cm?]

Risoluzione grafica delle equazioni

Risolvi graficamente e algebricamente le seguenti equazioni.

248 x —3-=0: 2600 13x + 10 =10x + 16 + X (3]
Xx+6=0.
''''' 261 - 7x-15=-6x+4(3x—11)+3 2]
249 3x +6=0
Dy—4=0. 262 12 (x + 1) - 15x+10=2 (x +2) = 2 [4]
%0 Jx-2=0; 88 2 (1-x) -8 (x+5) =4 (x+4) [3]
X440 264 6(2-x)-2=4(@2-x [1]
I251J—- — ST W LATTET FTHTG FDP WUEATGE TGS W5 faall .
41" SR, 268 21 (1 -x)=3-6 (5x+3) - 4]
—§x+3=0.
- 266 2 [3x-5+2 (x—1)]=-22+ 14x (2]
22 2x+1=7x-4 (1] ‘
267 2[5-(2-3x)]=6x-12+6(2x-5  [4]
288 3x-5=6x+4 -3 |
268 4[5x-(x-1)]=2x+4(2x+4) 2]
254 x - 1=13-6x (2]
. 269 XSO =5(3‘x)
255 ox +4=-x-5 -3 = 2 o8 6 %
1256 10 - 7x = — 2 Pl ity - 2]
—— 2 o 3
“8Hl 7 +10x =—X +40 (3] g x—2_ 1+2x _ 1+12x [___1_]
258 3x + 10 =4x + 15 [~ 5] e 2 ; = -
R e VD SRR R T g T e | R LS
259 — 11x - 10+3x=—-19+x (1] ﬂ Bes (e Shed g -2

Risolvi graficamente le seguenti coppie di equa- |38 1 _ 5x =2 (X - 3) + 3 (x—1);

Zioni e verifica che hanno la stessa soluzione. = 2 (x+3) -3 (2x+5) =7 (x—4) +8.
218 3x + 11 =16 - 2x - 5; 216l 4 (2x - 1)=3 (5x - 2) - 5;
4x -3 (x+2)=-6. 2(8=X)+7(2-x)=15-4x.
B ox-4(2-Xx)=3(x-1)+1; 27T 6 (4 - x) + 55 =5 (2x + 3);
5(2x+1)-4x=27-3(3x-1)+5. 3(@B-x+9=2(x—-4)+6.
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Risolvi graficamente i seguenti sistemi di 1° grado a due incognite.

|
TR N Tl e

=5 - = T |
Rtso]vere il sistema: | 5 B0 (MR &
X + 2y%5 i
x—y=+1 =

__Risolvere un sistema slgmﬁc.aj;rovare i valori dix e y che
| soddisfano entrambe le equazioni.

Fer risolverlo operiamo nel seguente modo:

i rappreaentlamomn planacaﬂ;eslano IBIdUB rette

.
x y

| che formano il sistema:
xa/=5 2] €.
x=y=-41 | R B s S L T
 le coordinate, del punto diintereezione delle due rette
saranno i valori dixe.y che wdd@fanoﬁntrambe le e%ua— | el I 3
| zioni e che quindi risolvono il sistema: = - e gl £
208 x+y=4; x-y=0. [x=2;y=2] 88 y-3x=4, 2y+x=1. [x=-1y=1]
;EHJ/—2X=0; y+x=3. x=1;y=2] &y+4x=-3; Sy.tix=1. [x==2:y=5]
280 2y -x+6=0; y+2x=7. [x=4;y=-1] 288 y-x=1; By +x=2. [x:—-—,y_—]
281 y-x=0; y+x=38. [x=%;y=%] 286 y-2x=0; y-8x=4. [x=-4;y=-8]
282 12x-2y=0; 3x+y=9. [x=1;y=6] 2B —y+3x=2; 2y-x=6. [x=2;y=4]

Le coniche e le loro equazioni

Disegna nel piano cartesiano le parabole le cui
equazioni sono date negli esercizi seguenti.

ma y=8x2: y=_6X?. \2&4 y = X'
280 1 2. 1 2 m '1
; e === ; TP
289 y 2 y 5 y -
' -4

' 3 2. e . -2
290 Y=-ZX2, y==x% =
ﬂi*y=16x2' y——9x2 297 y_%;

B y-1x y=-2x 208

(] 4 y_g;

293 y=—§x2; y=$x2. 299 -5

" Teoria dapag. 22

Disegna nel piano cartesiano le iperboli di cui so-
no date le equazioni negli esercizi sequenti.

el
y= vy
y=-5-
2x
A0
y_6x'
D
= i
y=-—
5x°

6
y—'fx'

6 a pag. 230 3 1 Elementi dl geornetrla analmca
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300 verifica analiticamente e graficamente se la 804

parabola y = —%x” passa 0 no per i se-

guenti punti: -
A3:9.8(-3-3), ¢(0i-1) eD(©:0)
801 Determina graficamente i punti di intersezione ~ 308

della parabolay =x?con lerettey=1ey=4.

'ﬂ’g Determina graficamente i punti di intersezio-
ne della parabola y = x> con la retta y = x + 6.
308 Disegna nel piano cartesiano la parabola
===y = - x? e |a retta passante per |'origine de-
gli assi e parallela alla retta di equazione

y=-2x+ % Scrivi I'equazione di tale retta

e determina, graficamente, i punti di interse-
zione di questa retta con la parabola.

Verifica analiticamente e graficamente se ['i-
perbole y = —15‘- passa o0 no per i seguenti
punti:

A (3; - 4), B( L

1;~E).C(O;O)eD(—6;2).

Determina graficamente i punti di intersezio-
ne dell’iperbole equilatera y = % con la ret-

tay=x-8.

Disegna nel piano cartesiano |'iperbole equi-
latera y = 172- e la retta passante per I'origi-
ne degli assi e perpendicolare alla retta di
eguazione y = -%x. Scrivi I'equazione di

tale retta e determina, graficamente, i punti
di intersezione di questa retta con l'iperbole.

Risolvi graficamente le equazioni di 2° grado in una inco

gnita date nei seguenti esercizi.

s i 1y
@ it 1

s il
E—x=2

termine in x: |

L P=x+2 |

'Separiamo i due membri pbnc]a_iali entrambi uguali

y=

e

y=x+2

Disegniamo nel piéno cartesiano i grafici delle due e
zioni che abbiamo ottenuto: .

‘ g4
_y=x (una_parabola) y=x+ 2 (una retta)
Le ascisse dei punti di int
ne della nostra equazione:

2.

| Xp

&%—1

._Riscriviamo l'equazione lasciando al 1° membro solo il

i intersezione saranno la soluzio-

ay:

qua-

307 x*-x=0 [0;1] 810
308 x2+3x=0 [0; - 3]
38 -1=0 i: ¥
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Individua le coordinate del centro e la misura del
raggio (u = 1 cm) delle circonferenze di cui sono
date le equazioni nei seguenti esercizi e rappre-
sentale nel piano cartesiano.

mﬁx2+y-‘3=d; X +y=9,

M3 x2 + 2= 16: Xe 4 pi=25:
314 2 4 7= 36; X +y*=169.
M5 2 + o= B4, X+ yi=81,
316l 2 + "= 100; x4+ =121,
T 2+ o= 144; X2 + y2=49,

818 Considera la circonferenza di equazione
x* + y? = 25 e stabilisci analiticamente e gra-
ficamente la posizione dei seguenti punti ri-
spetto ad essa:
A(3:2).B(-4;,-5,C(-3:4),D(-4;-2).

Scrivi le equazioni delle ellissi di cul, nej seguenti
esercizi, sono date le misure dei due semiassi e
rappresentale nel piano cartesiano.

319 Semiasse positivo delle x — 9.
Semiasse positivo delle y — 6

320 Semiasse positivo delle x — 10.
Semiasse positivo delley — 4

321 Semiasse positivo delle x — 7
Semiasse positivo delley — 5

Semiasse positivo delle x — 11.

Semiasse positivo delley — 8
323 Semiasse positivo delle x — 12.
Semiasse positivodelley — 7

Determina graficamente le coordinate dei punti di intersezione della conica e della retta date nei se-

guenti esercizi.

ﬁy:xi‘ y=2x-1.
ﬁf—+y":9; y=x—38.
%y:— o y=x—1.
my:ﬁ- }F:'-S—X
r— x 2

AR T 4

ﬁy=—;: y=-2x+2.
%y=2x'~’. y-3x=0
830 2+ y'=18: y-x=0
- e = o
— V=7 4D

332 y:——.l-x: y:—lx-?_‘
E—— 3
383 2 + y? = 25, x=4
334 y:--zéj y+2x+4=0.
— x

e 2
E%+f_:1' 3x -2y =4,
@y:%f; y-6x=0.
1
fe I =ﬁx2. — ==,

Determina graficamente le coordinate dei punti di intersezione delle due coniche date nei seguenti

esercizi,

-2, y=x2.
— X

mf%—}"‘"‘:dg £+£=1
] 81 36
7 S A _12
m—— 25 9 t X

i w1 445554 1T i v ++¥84 § ENLITINS
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Competenza superiore: risolvere problemi

Applicando le conoscenze di geometria analitica che hai acquisito, risolvi i seguenti problemi (dove
necessario poni u= 1 cm).

344 Data la retta t di equazione y = x scrivi:
a) I'equazione della retta p parallela alla retta t e passante per il punto P (0; 2);
b) I'equazione della retta g perpendicolare alla retta t e passante per il punto Q (0; 6);

c) le coordinate dei punti R e S, intersezioni della retta g rispettivamente con le rette t e p.
Calcola il perimetro e |'area del quadrilatero PSRO. [&::5.cmsl

- Rappresenta nel piano cartesiano la parabola y = — x* e le rette y = 4 e y = — 4. Determina grafi-
camente le coordinate dei punti A e B, intersezione delle due rette con la parabola, e calcola la
lunghezza del segmento AB. [4 cm]

|12

Rappresenta nel piano cartesiano le rette di equazioney=-6ex=2¢eipuntiP (2; -2) e
Q (- 1; — 6). Determina graficamente il punto R intersezione delle due rette e verifica che il trian-
golo RPQ & un triangolo rettangolo; calcolane quindi perimetro e area. I 6.cmf|

18

347 Rappresenta nel piano cartesiano la parabola y = x° e le rette t e p rispettivamente di equazione
y =4 ey=1. Determina graficamente i punti:

a) A e B di intersezione della parabola con la retta t;

b) C e D di intersezione della parabola con la retta p.
Congiungi nell'ordine i punti A, B, D e C e calcola I'area del quadrilatero ABDC. [9 cm?|

ﬂ Rappresenta nel piano cartesiano I'iperbole equilatera y = % e le rette t e p rispettivamente di

equazioni 2x e y = %x. Determina graficamente i punti:

a) A e B di intersezione dell'iperbole con la retta t;

b) C e D di intersezione della parabola con la retta p.
Congiungi nell’'ordine i punti AOC e i punti BOD e verifica analiticamente che i due triangoli sono
isosceli e congruenti.

ﬁﬁ L'area (y) di un rettangolo e la sua altezza (x), considerando costante la base b, sono grandezze
direttamente proporzionali: y = bx. Poni b = 6 cm, costruisci la tabella dei valori e disegna il gra-
fico di tale funzione.

|8

La base (y) di un rettangolo e la sua altezza (x), considerando costante |'area A, sono grandezze
inversamente proporzionali: xy = A. Poni A = 24 cm?, costruisci la tabella dei valori e disegna il
grafico di tale funzione.

351 Due grandezze variabili sono direttamente proporzionali e il coefficiente di proporzionalita & Q‘
Indica con x e y rispettivamente la prima e la seconda variabile, scrivi la formula che esprime la
variabile y in funzione di x e disegna il grafico della funzione ottenuta.

352 Due grandezze variabili sono inversamente proporzionali e il coefficiente di proporzionalita & 24,
Indica con x e y rispettivamente la prima e la seconda variabile, scrivi la formula che esprime la
variabile y in funzione di x e disegna il grafico della funzione ottenuta.

_333_ Lo spazio (y) che percorre un corpo a velocita costante v e il tempo (x) impiegato a percorrere

=== tale spazio sono grandezze direttamente proporzionali (moto rettilineo uniforme).
Poni v = 90 km/h, scrivi la funzione di tale proporzionalita e rappresentala nel piano cartesiano.
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854 | 'area di base (y) di una piramide e la sua altezza (x), considerando costante il volume V, sono
grandezze inversamente proporzionali. Poni V = 48 cm®, scrivi I'equazione di tale proporzionalita
e rappresentala nel piano cartesiano.

355 Un ciclista si muove di moto rettilinec uniforme con velocita costante di 30 km/h. Scrivi la fun-
zione che esprime lo spazio in funzione del tempo e rappresentala nel piano cartesiano. Deduci
poi dal grafico quanti chilometri percorre il ciclista in 17 30™.

In un conduttore elettrico I'intensita di corrente (y) che circola, considerando costante la diffe-
renza di potenziale V, & inversamente proporzionale alla resistenza elettrica (x). Poni la differen-
za di potenziale uguale a 180 volt, scrivi la funzione di tale proporzionalita e rappresentala nel
piano cartesiano.

Ik

357 In un circuito elettrico & applicata una differenza di potenziale di 220 volt. Scrivi la funzione che
esprime |'intensita di corrente in funzione della resistenza e rappresentala nel piano cartesiano.
Deduci poi dal grafico il valore della resistenza per un'intensita di corrente pari a 20 ampere.

358 | a forza (y) a cui & sottoposto un corpo di massa m e I'accelerazione (x) che il corpo subisce so-
no grandezze direttamente proporzionali. Poni m = 8 kg, scrivi |'equazione di tale proporziona-
lita e rappresentala nel piano cartesiano.

T
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